

ВЛАСТЬ ТРУДА

Орган Минюкома РКП (б) и Минисполкома.

ВЫХОДИТ: по средам, пятницам и воскресеньям.

Воскресенье.

- 22 -

июля 1923 г.

1918. Опубликовало положение о Наркомздраве.

Объявления—отрока платят
Вперед! текста—10 руб.
Позади текста—7 руб.

Единицная цена—на 1 месяц 50 р.
с доставкой и пересылкой.
Вектора и редакция: улица Ленина,
№ 80.

№ 73.

Год издания 2-й.

МИНУСИНСК, ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Год издания 2-й

№ 73.

Да здравствует Международный Кооперативный День — новый праздник единения трудящихся всего мира.

К международному дню кооперации.

Исполнительный Комитет Международного Кооперативного Союза, с участием представителей российской кооперации (Центросоюза), установил ежегодный праздник международной кооперации, назначив таковым первую субботу июля (в Енисейской губернии перенесенная на 21 июля).

Кооперативная секция Коммунистического Интернационала, Российская Коммунистическая Партия, Всероссийский Совет Профессиональных Союзов присоединились к этому решению и в свою очередь постановили широко провести этот праздник во всех Советских Республиках.

Праздник Кооперации.

Сегодня международный праздник кооперации. Праздник единения десятков миллионов рабочих и крестьян разных стран и народов.

Сегодня международная кооперация покажет всему миру, какую огромную сплоченную силу она собою представляет. Как быстро она выросла и оправдалась от глубоких ран, нанесенных ей мировой войной. Какую значительную роль она играет в восстановлении разрушенного войной мирового хозяйства.

Дружное выступление миллионов объединенных кооперацией трудящихся будет также грозным предостережением для мировой буржуазии, которая не прочь снова свергнуть мир в кровавую бойню.

Для рабоче-крестьянских масс сегодняшний праздник будет новым красноречивым доказательством международной солидарности трудящихся всего мира, готовности их поддерживать и постоять друг за друга.

Но не в одном этом значении международного праздника кооперации.

Не маловажную роль наш новый праздник может сыграть и в деле укрепления и развития кооперации внутри нашей страны.

Сегодня кооперация ознакомит самые широкие рабоче-крестьянские массы с своими целями и задачами, покажет им, какое почетное место она занимает в строительстве хозяйства Советских Республик. Каких результатов она уже достигла в различных областях своей деятельности, и что она предполагает делать в будущем. Расскажет, в каких усло-

виях ей приходилось и приходится работать, кто ей в работе помогает и кто, напротив, ставит ей палки в колеса.

Сегодня внимание всего населения Советских Республик должно быть приковано к кооперации. Ее нужды и потребности, ее радости и печали должны стать близки всем трудящимся. Строительство и укрепление кооперации должны отныне стать общим делом всех рабочих и крестьян.

Сегодня должны быть окончательно изжиты многочисленные и разнообразные недоразумения между кооперацией и населением, которые накопились за последние годы. Трудящиеся города и деревни должны, наконец, понять, что в крайних тяжелых условиях пережитого, а отчасти еще переживаемого времени, недостатки и ошибки в работе кооперации были неизбежны. Но по мере улучшения общего положения Республики трудящиеся в своей повседневной жизни начнут чувствовать, какую огромную пользу может им принести кооперация.

Сегодня — в день нашего праздника, для всех рабочих и крестьян Советских Республик должно стать ясно, что в условиях Советской Власти кратчайший путь в светлое царство социализма — это кооперация. А потому ей должны быть оказаны особое внимание и поддержка. Вокруг нее должны тесно сплотиться все, кому, не на словах только, но на деле, близко и дорого рабочее-крестьянское дело — грядущее царство истинного братства и свободного труда.

Вот уже скоро исполняется восьмидесять лет с тех пор, как трудящиеся всех стран мира строят свое кооперативное хозяйство, которому суждено будет сыграть решающую роль в строительстве коммунистического общества, как огромной экономической организации объединяющей в своих рядах громадное количество пролетарских и полупролетарских слоев населения во всем мире.

Если профсоюзы зародились в процессе борьбы рабочих на фабрике и заводе с капиталистами, то кооперация также зародилась в процессе борьбы трудящихся с торгово-спекулятивным капиталом: в лавочке и на рынке. Инициаторами кооперативного движения явились Роденские Английские ткачи — первые организовавшие в 1844 году потребительское общество в количестве 28 членов с капиталом 280 руб. Задачи, которые поставило первое потребительское общество выражавшиеся в снижении своих членов необходимыми продуктами питания по более успешным ценам, чем у частного торговца, быстро стали понятны широким массам труженников. С этого момента пошло развитие кооперативного строительства сначала в городах Англии, потом перенеслось в другие страны и зародилось в России в 1862 г.

На протяжении трех четвертей столетия развития кооперации мы и сегодня к этому дню имеем одну из крупнейших торговых и промышленных организаций, которая объединяет до 75.000 потребительских обществ с 200.000 магазинов и лавок разбросанных по городам, селам и деревням.

Одна потребительская кооперация объединяет в настоящий момент до 30 миллионов действительных членов во всем мире; это уже вполне доказывает, что кооперация растет и является жизненной экономической организацией.

Если до 1921 г. между кооперативными организациями разных стран была связь только на почве торговой деятельности, то в 21 году на Базельском съезде (в Швейцарии) было положено начало международному объединению. Для разрешения стоящих задач перел кооперацией в целом в процессе работы международного кооперативного союза возник вопрос установления дня пропаганды идей кооперации, по типу политических организаций, которые установили „1 мая“.

В 1923 году Исполкомом международного союза был установлен день 7 июля днем Международной кооперации. В этот день не только кооперативные организации всех стран будут разъяснять трудящимся массам значение идей кооперации, но и все рабочие политические организации примут самое горячее участие в этом празднике, ставя широко перед рабоче-крестьянскими массами, на сколько для них кооперация выгодна экономически и вместе с тем имеет громадную силу политически организационно.

Для борьбы с капиталом в рядах кооперации объединяются преимущественно рабочие и крестьяне и в советской экономике это имеет огромное значение. Это для нас больше и больше скрепляет между собой союз, который является крупной политической силой и решительный момент в борьбе за рабоче-крестьянское правительство в завладевание европейскими государствами.

Если мы остановимся на вопросе, что мы должны сделать в России в этот день, то для нас вполне ясно, что мы в этот день должны широко популяризировать кооперацию среди рабочих и крестьян, неустанно вести их в кооперативные объединения для активного участия в ее строительстве. В наших условиях, где рабочий класс и крестьянство имеют государственную власть в своих руках, а также средства производства в распоряжении рабоче-крестьянского государства, для нас, по словам т. Ленина остается для скорейшего строительства коммунизма кооперировать население.

К этому кооперированию мы и призываем рабоче-крестьянские массы в Международный день кооперации.

МОСКВА 16. Главполитпросвет предпринимает обследование состояния просветительной работы в деревне, для чего намечает обследование ряда областей в различных губерниях.

— Полпредом СССР Италии назначен Иорданский, бывший редактор „Современного мира“.

МОСКВА. Наркомзем освободил от гужевого налога частновладельческих, одобренных зоотехническими комиссиями, производителей жеребцов, покормивших в этом сезоне не менее 15-ти кобыл, а так же частновладельческих кобыл имеющих самодельство о покормке государственных или одобренных жеребцом.

Создадим красных фашистов.

— В празднование 2-х летней годовщины Московского ЧОНА секретарь Краснопресненского райкома Бельский сказал, что в противовес черносотенному фашизму мы должны создать Красных фашистов, сделав таковыми коммунистов российского ЧОНА.

— На пленуме Исполкома Коминтерна молодежи отмечена необходимость усиления антиимпериалистской кампании в армейских частях Европы и Америки, используя для этого каждое выступление международного капитала против Советской России.

МОСКВА 17. Наркомздрав открывает в Москве центральный техникум инженеров, в котором инженеры в срок от 4-х месяцев до года смогут получить знания ремесла, так же ознакомиться с сельско-хозяйственной работой.

— Вчера на Ходыкинском аэродроме потерпел крушение самолет „Червонец“ Управляющий самолетом, начальник операционного отдела Главвоздухофлота, Панкратов погиб.

— В.Ц.С.П.С. постановил в случае увольнения рабочих и служащих выдавать компенсацию за неиспользованный отпуск пропорционально проработанному времени: при 2-х недельном отпуске из расчета 1/24 месячной заработной платы, за проработанный месяц, при месячном отпуске 1/12 заработной платы.

— Наркомтруд предлагает Губотделам труда принять срочные меры к обеспечению рабочей силой работ по погрузке и выгрузке транспорта хлеба. Спрос на рабочую силу на эти работы должен удовлетворяться вне очереди. Допускается приглашение рабочих после регистрации на бирже труда.

Интервью с патриархом.

МОСКВА. Секретарь английского комитета „Руси против от России“ Коутс посетил сегодня патриарха Тихона, который в беседе с ним оговорил слухи о религиозных преследованиях, якобы существующих в России. Каждый гр-н России имеет полную свободу следовать своим религиозным убеждениям. Патриарх указал, что нынешняя полуправящая власть поддерживает экономическое возрождение России.

ТЕЛЕГРАММЫ

Российского Телеграфного Агентства.

Вести из Москвы.

— Ввиду крайнего распространения в продовольственных и вещевых складах крыс и мышей, СТО призвал необходимыми мерами начать планомерную борьбу с грызунами в государственном масштабе.

— Ежедневно увеличивается число заграничных фирм торгово-промышленных объединений, делающих заявки на участие во Всероссийской выставке. Из Владивостока сообщают о прибытии японских экспонатов на выставку, отправленных в Москву.



ДЕЛА КРЕСТЬЯНСКИЕ.

Виды на урожай.

(Из телеграмм Роста).

— В первую 10-ти дневку июля в Дона, в Татарской, Киреспу- бланской, в Саратовской, Вятской, Пен- зенской и части Симбирской губер- ниях. Состояние льна, конопля, под- солнуха и картофеля среднее.

— Виды на урожай винограда в текущем сезоне хорошие в Крыму и средние на Северном Кавказе.

Состояние яровых плохо на низовьях Дона.

ПИСЬМА ИЗ ДЕРЕВНИ.

В.-Сая.

В обществе потребителей.

Операционный год о-ва считается с 1 сентября прошлого года и к 1-му июля с. г. его оборот валовой выхо- дит в сумме 119.884 р. 82 к. (из расчета стоимости 1 п. пшеницы в 9 руб.). За этот период времени через о-во прошло хлеба: овса 1500 пуд., пшеницы 700 пуд., ячменя 50 п., ржи 100 п., муки шев. 100 п., раз- ных кож 100 шт. и пр.

Кроме сего, было сделано Минотделе- ния пушнина: выхолостой белизны 1107 шт., модюли 341, горноста 16 и кокон- ков 14.

Преследуя чисто коммерческие це- ли, местное о-во потребителей не упускает случая в помощи населению материально. Так, ныне, помимо по- мощи Минотделения в Губсоюзе, о-во потребителей оказало помощь насе- лению и из своих средств, раздав насе- лению около 250 пуд. разных культур хлеба на засев из 25% за произво- дства.

В области скупи пушнина ныне о-ву потребителей является солидный конкурент—Венская Кооперация, ко- торая на местном пушном рынке бу- дет играть, по мнению, первенство- щую роль.

В. Ц.

О. Н.-Михайловское.

Неурожай хлебов. Длительный период холодов, сменявшийся засуш- ливой погодой, губительным образом отразился на асходе и дальнейшем росте хлебов по Н Михайловской во- лости.

Комиссия, делая осмотр хлебов по волости, во главе с губернским ста- тистиком Т. Масленниковым устано- вила весьма безотрадное состояние хлебов в районе волости.

Еще до объезда т. Масленниковым населенных полей было установлено, что по одному только селению Н.- Михайловскому безусловно погубило до 270 десятин хлеба, сгоревшего от засухи. Из этого числа 88 1/2 десятины падает на пшеницу, 88 на просо, остальные десятины падают на дру- гие культуры. Осведомленные люди

утверждают, что Н.-Михайловская во- лость по урожайности ныне будет принадлежать никак не выше 6-ой категории.

Население волости в этом отноше- нии удручено. В. Ц.

По Аскызской волости.

Страхование. Страхование строе- ний и полей по волости прошло гладко.

Деньги внесены из-ел. нием к сроку. Культ. просвет. Местный культ- просвет насчитывает 35 членов. За- зиму было дано до 15 т. книг. Существует клуб. В данное время культпросвет бездействует. Имеется библиотека в 300 томов, но таковая не функционирует.

Народное образование. По волос- ти ныне функционировало 6 школ при 7 в учащихся и около 300 учащихся.

В материальном отношении по- зявлению заведующего. Аскызской школой т. Потемкина, учительство удовлетворено населением по договорам в размере не более 50% скупо отплачивая школы. Знания, по словам г-на Потемкина, в шко- лах производились иногда при тем- пературе от нуля до 8 градусов.

Все же ВПКом принимаются ме- ры определенного воздействия на с, советы по удовлетворению учащихся жалованьем, но меры эти не всегда в неезде достигают цели.

Мед. цына. Народное здравие об- служивается медицинским пунктом. В Аскызе существует больница, санитарный барак. Медицинский пер- сонал, во главе доктора Новачкова- ского, пользуется здесь широкой по- пулярностью среди населения.

На содержание медицинского пунк- та ВПКом создан фонд в 4570 пу- дов.

Воинско-пожарные дружины. Та- ковых по волости не имеется. Суще- ствуют лишь пожарные старосты Ис- вентарь.—1 машина при 2-х бочках, вместе с ними в Аскызе,

Кражи скота. На в одной кажет- ся волости ковокрадство и ското- крадство не имеет такого «эпидеми- ческого» характера, как в Аскызской волости.

Это—целое несчастье для населе- ния.

Воры, в большинстве случаев, ос- таются неуловимы.

—Крадут,—заявляли нашему кор- респонденту в ВПКе, не только еди- ницами,—зрэдуд десятинами.

За кем идти.

Рабочее движение, направленное к ускорению замены современного хозяйственного строя—строю капита- листического, социалистическим, имеет три основные формы: полетическое, профессиональное и кооперативное.

Каково же должно быть отношение рабочей кооперации к двум первым формам, т. е. к политическим пар- тиям и Профсоюзам.

По цели и задачам она должна всю свою работу вести в тесном контак- те и при непосредственном участии этих двух форм рабочего движения. Но, на западе в данное время коопе- рация еще не совсем освободилась от влияния социал-реформистов, ах двух с половинного интернационала, из желтых профсоюзов. С этими ор- ганизациями, мечтающими до сего времени бомбандировать твердые ка- питализма не путем захвата полити- ческой власти пролетариатом и уста- новлением его диктатуры, а картош- кой из кооперативных складов и бул- ками из кооперативных булочных, Рабочей Кооперации не по пути.

Когда, сейчас, господа фашисты громят итальянские кооперативы, когда уже сотни мощных кооперативов прекратили свою деятельность а ро- товщаческий дух спекулянта снова ожил, тогда вождь Итальянского Ко- оперативного движения Аччионо Фер- гангани (социал-реформист, сотрудни- чающий с фашистами) заикающаяся свое обращение о системном коопе- рации призывает всех кооператоров—от католиков до свободомыслящих и от коммунистов до фашистов—объ- едниться.

Эта статья Итальянского Коопе- ратора реформатора является пре- рогативой ильдеи в статье тов. Лев- на „о кооперации“. Она блестяще подтверждает, что люди не пони- мают основного, коренного значения полетической борьбы рабочего клас- са за свержение господства эксплоа- таторов. Наша русская рабочая ко- операция нашла себе верный путь. Еще в 1917 году, когда общераб- данская кооперация в большинстве находилась под влиянием наших „отечественных реформистов“, рабо- чая кооперация на первом своем съезде в 1917 году находилась все- цело, как и рабочий класс под влия- нием коммунистов-большевиков.

В резолюциях съезда вынесены по- ложения: чтобы связь между рабоче- перацией и партией осуществлялась путем взаимного представительства в

центральных органах, чтобы члены партии были членами кооператива; с профсоюзам; чтобы все члены ко- оператива были членами профсоюзов и чтобы все члены профсоюзов были членами кооператива.

И только при таком положении де- ла, только при отбросе „ловушка“ че-

рез кооперацию к гражданскому ми- ру и сотрудничеству классов: рабо- чего, буржуазии и партий“ от ком- мунистов до фашистов“. только при лозунге: кооперация в кооперации и профинтера—пролетариат достигнет своей цели.

М.

Рабочие и крестьяне! Следите за работой коопе- ратива, замечайте недостатки и заставляйте их устранять.

Помните: вы хозяева дела!

ГОД РАБОТЫ.

17 июля исполняется год работы нашего ЦРК. Подводя итоги работе истекшего операционного года, приходится оглянуться назад, на то время, когда Потребкооперация вы- ходившая свою распродовскую мас- сиве через Государством, потерявшая почти все средства за период Воен- ного Коммунизма, снова вступила на путь своего возрождения.

Рабочая кооперация начала свое возрождение с создания мелких Раб- копов по предприятиям и учрежде- ниям, сеть которых за 21—22 год покрывала вся Республика. В 22 го- ду уже начался процесс слияния этих мелких Рабкопов в централизованные кооперативы и 17-го июля пр. год на Собрании Уполномоченных от ЕПО и Рабкопов г. Минусинска решено было Рабкопы: Потель—Уфан Вязьмовошце, Вперед, Пролетарий и ЕПО реорганизовать в Централь- ный Рабочий Кооператив. С этого мо- мента и начинается работа ЦРК.

С первых же дней встает вопрос о материальных средствах; ЕПО дало слишком мало, Рабкопы почти ниче- го не дали, так как сами ничего не имели. Начинается погоня за сред- ствами. В этой погоне правление ме- чет в сторону. Был заключен договор с Красноярской артелью „ДОВЕРИЕ“ на поставку ей 15 тыс. пудов мяса, получен от нее крупный задаток хо- ловыми товарами, что и явилось пер- востепенным оборотным средством. С этими средствами металась по всему уезду и наконец договор был выполнен дав положительные результаты. Не о какой-то сколько выбуль коопе- ративной работе в то время не пра- хедится говорить.

Но вот с сентября месяца правле- ние уже говорит о вербовке членов. Рабкопы и ЕПО дали около 400 ч. членов, но без паевого капитала. С 10 сентября устанавливается паевой взнос в 20 ф. ивешичной муки; для этих членов—лаичков торговый от- дел начинает бронировать наиболее лучшие товары, вводится система ски- дки при отпуске товаров и с этого времени начинается процесс коопера- рования. Вступало по 10—15 ч. в день.

Так время шло в торговле; ради торговли приобретались товары частью у Союза кооперативов, у Госоргана и частных лиц, готовились продук- ты сельского хозяйства и обменива- лись на товары фабрично-заводские. В январе был взят подряд на заго- товку шерсти для Мурманской фаб- рики в количестве 500 п. от которой был получен крупный задаток су- ном и сам договор был выполнен и дал хорошие результаты.

11 марта было созвано общее соб- рание членов, которых было уже 861 чел. Было избрано новое правление, так как члены старого были отозва- ны на другие работы, утверждён план работ, был увеличен паевой вз- нос до 3 руб. и ветушительный до 50 п. золотом, правлению предоста- влено право кредитоваться до 10 т. р. золотом.

С этого времени начинается это- рой момент работы ЦРК, хотя при- ципи укрепления экономической мощи для налаживания правильной коопе- ративной работы в будущем остался прежний. Продолжается начатое пра- влением старого состава упрощение аппарата. В данное время штат 27 ч., из коих в торговом отделе (с включением магазина Союза коопе- ративов принятого на комиссионных условиях) 17 ч., постоянных работ- ников в конторе 4, членов правления на постоянной работе 2 (указаны 1 в числе сотрудников торгового отдела и 1 конторы), два сторожа, один ре- бочий и 3 подростка правления для обучения.

С марта месяца по июль проводи- лось кредитование рабочих и служи- щих за счет ЦРК, первый месяц с ссудами, остальные в товарных рублях, что оказывалось на оборотный кредитование рабочих и служащих намерено проводить за счет пред- приятий и учреждений путем со- дания ими специального фонда при ЦРК. В Красноярске такой порядок кредитования уже вводится. В часло преимуществ паблицкам входило план снабжения и скидки с отпускаемых товаров.

Слово из деревни к агроному.

Всем людям, сведущим введении сельского хозяйства, тем более агро- номом, известно, что порядок, приемы и способы, какими ведется наше сель- ское хозяйство в большинстве оста- лось таким же, какими оно „было“ сотни лет тому назад.

Дель уборка хлеба за какие ни- буль 15—20 лет совершенно измени- лась; сидеть в рядом на полосах жнут в косыт машина и молотат не- скарательно машинами. Стоило по- няться на полосе одной жнейке, как через год уже сотни голов заня- ты стремлением о приобретения ма- шин.

В деревне машины так привелись быстро от того, что результат вы- годности и производительности работ ни- славском очевиден. И насколько бы- стро привелись жнейки, молоталки и т. д., настолько медленнее, почти со- вершенно не привелись улучше- ния в пользовании землей в способе

посева, в порядке чередования хле- бов и т. д..

Самая важная часть работ оста- лась такой, какой была сто лет назад, несмотря на то, что по этому пов- ду имеется такая масса всякого рода „руководств“ и „брошюр“, что ими переполнены все библиотеки. Цисали их сто лет назад, пишут и теперь.

Не один номер всякой газеты не обходится без какого либо „совета“ или „наставления“ сельскому хозяину.

Помимо всяких писаний, государст- во и в прошлые время и теперь со- держит целую армию людей, прямые задачи коих—улучшать приемы и способы в ведении сельского хозяй- ства и имеет целую сеть агрономи- ческих участков, опытных и показа- тельных полей и станций и т. д.

Земледельческое государство, устре- мив все заботы на улучшение сельс- кого хозяйства, несет, надо познать, немалые расходы для того, чтобы

двинуть с места устаревший аграрно- убыточный порядок, но „воз и пони- не там“!

Почему это?

Как хотите, т. т. агрономы, но не- волино приходится над этим своего рода „бегом на месте“ задуматься. Может быть, вы т. т. агрономы, ра- ботаете в много, но деревне от этой работы пользы мало, да пожалуй мож- но заметить, что деревня и не видит ее.

Между тем, ваша сеньная обязанно- сть в том, чтобы деревня видела ва- шу работу. Но работу не на бумаге а в деревне и на полосе. Между тем агроном в деревни редкий, редкий гость, а особенно в той, что подаль- ше от города и где не живет агро- ном.

Машина быстро привелась от того, что одна из них побывала на полосе деревни, а вот если бы в агроном по- бывал на полосе деревни его района то, надо положить, знания его, части- чно оставленным там, пустыми бы- ли бы сильные корни. И осуществить это при желании слишком легко; вместо

того, чтобы проехать, сивно сказать пару теплых слов с большим поже- ланием, вы т. агроном взяли бы в деревне хозяйство одного мужичка, так сказать, под свое „шефство“, где под вашим наблюдением прошли бы, хотя бы незначительной площади, с более ценными здесь культурами все полевые работы, начиная с очереди посевов, подготовки земли, посевом и кончая уходом за посевами.

На это вам потребовалось бы во- все лето пожить в деревне в разное время 3—4 раза.

И это можно сделать во всех дерев- нях вашего района, объезжая по по- рядку. Показали бы все какие новин- ки, как посевают травы и проч.

Деревня в настоящее время являет- ся весьма подготовленной для того, чтобы дать развитие прогрессу в сельском хозяйстве. Вам только дать толчок!

Нет деревни, в которой не было бы от 2 до 10 человек побывавших в плену за границы и видевших сель- ское хозяйство не таким каким оно

в нас. Среди них легко всего найти. Тогда и здесь получается тот же „очевидный результат“, что и в ма- шинами.

Все же „руководства“, наставления и советы“ на бумаге для людей грамотных, в деревне в массе темне- ют тому же слова, не подтверждаемые на месте делом,—пустой звук.

Опытные поля немногие дальше уш- ли, т. е. наблюдать приходится в то время, когда у каждого хозяина по горло своих работ.

Словом, поговорить с агрономом в деревне не только нужно, но настоя- чиво необходимо и о многом, на что в газете не хватит места, да и вы- же получаете слова и буквы. А со- мое лучшее и верное место разгово- ров было бы на полосе и в деревне, куда вас, т. агроном, и приглашает зеркало нашей сельской жизни—деревня.

В.

От редакции: Ждем от т. т. агро- номов ответа на это письмо.

Следует отметить, что работа ЦРК проходила в полной согласованности с Профорганами. Все принципиально характерные вопросы согласуются в Урофбюро, ведется совместная мультитурно-просвет, работы в данное время проводится двухнедельник по кооперации членов совхозов. Результаты двухнедельника пока не выложены, но в большинстве коллективов уже обсуждался этот вопрос и, за исклю-

чением коллектива Урофотдела, вынесены постановления о поступлении в члены. С союзом кооперативов взаимность членов были не вполне кадрами, за что говорит даже приобретение товаров на стороне. Главная причина в том, что союз полностью не мог обслуживать товарные потребности ЦРК надлежащим ассортиментом и в силу высокого построения цен за частую на стороне товары приобретались на более выгодных условиях. Эти ненормальности в будущем нужно избежать. Союз теперь экономически крепнет, что даст возможность выработать с ним более здоровые взаимоотношения.

В заключение для характеристики экономического положения ЦРК помещается Балажа на 1е июля.

Начальный баланс Ц. Р. К. на 1 июля 1923 г. (ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЙ).

Составлен в червонных рублях.

А К Т И В:

Касса	9	88
Ценности (банкноты и валюта)	977	30
Текущие счета (простые)	1.662	98
Имущество движимое и недвижимое	8.063	75
Материалы и припасы	281	60
Хозяйственные запасы (первоначальные затраты)	231	61
Товары на складе (угле и сырье) в магазине № 1	938	14
(по продажной цене)	15.719	04 1/2
Товары комиссион. в магаз. № 2	10.796	04
Предметы роскоши	262	85
Дебиторы	2.135	25
Подотчетные суммы	731	16
Служащие по заработной	6	52
Члены ЦРК заборщившие	370	03
	42.187	20 1/2

П А С С И В:

Хозяйственные запасы (не окончательные результаты)	293	55
Векселя к платежу	4370	00
Минотделение Губсоюза К. сов.	11.221	60
Кредиторы	1.525	36
Основной капитал	6.861	12
Паевой капитал	753	59
Фонды	148	88
Вклады и займы	232	69
П Р И Б Ы Л И:		
1921—22 г.г.	4.696	25
1922—23 г.г.	12.085	16
	16.780	41 1/2
	42.187	20 1/2

Примечание: В сумме чистой прибыли за 1922—23 года помещена на счета на остаток по себестоимости на 1е июля с. г. товаров в магазине № 1—3.021 р. 29 к. и складе 93 р. 81 к. а всего 3115 р. 10 к. в червонных рублях.

Приведенные цифры казались бы не имели особенного значения, но характеру развития и укрепления такого небольшого, сравнительно, кооператива как наш ЦРК, красноречиво говорят, что Кооперация в нашей Республике растет и крепнет.

М. Михайлов

Рост Кооперации—лучший показатель сближения города с деревней, смычки рабочего с крестьянином.

Празднование дня кооперации.

Товарищи!!!

Кооперативными организациями г. Манусинска в субботу 21 июля с. г. будет праздноваться «День международной кооперации» в котором должно принять участие все трудовое население города.

План празднования следующий: 1) В 11 часов дня на Советской площади около Минотделения союза собираются воспитанники детдомов Губсоюза и УОНО, а так же учащиеся всех школ, дети кооперированного населения и членов союза. После приветствий дети отправляются в загородный сад, где для них будет организовано: гуляние, чай с закуской, произведена роздача подарков, и будет поставлен детский спектакль.

2) В 5 часов вечера в Пролетарском театре назначается торжественное заседание с участием представителей партийных, советских, профессиональных и кооперативных организаций и кооперированного населения.

3) После заседания поставлен будет спектакль, пьеса «Пролетарий».

4) В 9 час вечера в загородном саду для всех трудящихся города назначается гуляние, во время которого будет устроен митинг.

5) На курорте «Тагарском» будет митинг, после которого организуется чай с закусками.

6) Все Кооперативные магазины ЦРК и Минотделения будут производить торговлю со скидкой 5%.

Выдается одновременно по соби Детгородку—УОНО в количестве 50 пудов муки, 2 пуда масла, 2 пуда колбасы и 1 пуд сластей.

На учебные пособия школ города и уезда отпускается 500 рублей золотом.

В день праздника будет произведена широкая вербовка пайщиков в Кооперативы.

7. В пользу политических заключенных в Западно-Европейских тюрьмах будет отчислен 1% с товарооборота всех кооперативных организаций.

8. Общества Потребителей в уезде в день праздника ведут торговлю со скидкой 5% за счет Союза.

Комиссия по проведению праздника.

Рабоче-профессиональная жизнь.

На Всероссийскую сельхоз. выставку.

На последнем заседании президиума Урофбюро постановлено на Всероссийскую сельхоз. выставку командировать т. Доманкова и колегар с сельницы № 3 т. Шукайлова.

Расходы по командировке принять союзам за исключением союза работников земли и леса. Средства взять из культурфондов. Размеротка расхода на каждый союз определяется пропорционально количеству членов союза.

Курортное лечение.

22 го июля открывается второй сезон на курорте Тагарском. Все члены профсоюзов по постановлению президиума Урофбюро широко оповещаются через свои коллективы с тем, чтобы нуждающиеся в курортном лечении прошли через врачебно-курортную комиссию, которая состоится 19 го июля.

О хлебом займе.

Президиумом Урофбюро постановлено провести кампанию по союзам о реализации хлебного займа и в случае слабого требования на obligation хлебного займа по причине 2-х кампаний, проводимых ныне по союзам—это кооперированные и добродетель раскупить забронированные на 200 п. ржи obligation на фонды союзов не имеющих пока денежных.

Работа поезда.

В Манусинских условиях истинно безработных мало. Принимаем во внимание

мание влияние летних работ с одной стороны, где истый пролетарий всегда найдет работу и с другой стороны критического материального положения дет/домов, постановлено: 75% всей суммы, отчисляемой союзами в июле-августе в течение 2-х месяцев передавать в дет/дома, а 25% сдавать уполномоченному Губисследгола.

Средства для экскурсантов.

Местком Сыдынского лесничества для отправки экскурсантов на Всероссийскую сельхоз. выставку постановлено сделать пропорциональное отчисление с получаемого служащими жадоманья за июль месяц в сумме 200 руб.

Ходатайствуют о повышении жалования.

Члены союза работников земли и леса, работающие в уезде, получают жалованье по очень малым ставкам, которого не хватает для того, чтобы прожить хотя бы мало-мало сносно. Некоторые из месткомов начинают возбуждать ходатайство о повышении ставок. Так местком Сыдынского лесничества на общем собрании поручил избранному на уездный съезд работников земли и леса, делегату т. Терещинку поднять там вопрос об увеличении ставок и, кроме того, поднять вопрос о выдате вознаграждений за неиспользованные отпуска в 1922 и 23 годах.

Надо выдать оружие.

Неоднократно говорилось о том, что сотрудникам лесничества необходимо

иметь оружие, так как частые объезды по районам являются рискованными и опасными. В данном случае Сыдынское лесничество снова возбудило ходатайство перед Уотделенном союзом о выдате оружия.

Если таковое имеется и предложено ставается возможность выдать его, то не мешало бы ходатайство удов, летворить.

Порицание.

На последнем общегородском собрании союза работников земли и леса, ввиду ухода некоторых членов с собрания, постановили вынести их через местный орган печати от общего собрания порицание. Не явившимся же совсем на общее собрание постановлено сделать выговор с предупреждением тем и другим об исключении из союза со всеми его последствиями, в случае если вышеуказанное явление повторится.

Так и следует.

В Алтайском совхозе.

В Алтайском совхозе в нынешнем году приплод ягнца выразился в следующем: мериносового 1.101 голова, русского 400 голов. Приплод оказался в 2 1/2 раза больше, чем в прошлом году.

Шерсти мериносовой получено 614 пуд, русской около 29 пуд. Качество шерсти лучше, против прошлого года на 50%.

Революция в Южной Америке.

НАУЕН 15. По сообщению из Буэнос-Айреса в Парагвае революция. Страна на военном положении.

Крестьяне идут вперед.

РЯЗАНЬ 15. В Раменбургском уезде Ключовской волости крестьяне постановили перейти на многополье.

На дальнем Севере.

ЯКУТСК 15. Благодаря полученному из центра хлебу, голод в Ленском округе ликвидирован.

— В Якутии начала работы первая литейная мастерская. Промуправлен. выделено на работы 200.000 золотом.

Подготовка сельских учителей.

ОДЕССА 15. В организационных в уездах курсах подготовки сельских учителей пропущено свыше 700 работников. 50% школ переводятся на украинский язык. Учебниками школы обеспечены.

Бандиты Савиновцы.

ВИТЕБСК 15. По веле банды Корочинского, Сергеевко и других находившихся в Велижском уезде, находившихся в связи с Салиновым и польским штабом, руководители приговорены к расстрелу без амнистии. 2 к расстрелу с запиской 10-ти летним заключенным и 17 к заключению до 10-ти лет. Возвращенные в шайку неосознательные крестьяне оправданы.

В чем «счастье нации».

БЕРЛИН 14. Карлтан Ерхардт, один из главнейших Каппловского восстания, вождь баварских реакционеров, бежал из Лейпцигской тюрьмы. Националистическая печать не может скрыть своей радости по поводу побега и открыто заявляет, что побег Ерхардта счастье для нации.

ХРОНИКА.

Концентрация кустарной промышленности. По имеющимся в Укустпроме сведениям вся кустарная промышленность Енисейской губернии будет сконцентрирована в Манусинском уезде, как богатом промышленном районе. Красноярские и Ачинские кустарные отделеная в скором времени будут закрыты.

Товар Укустпрома в центр. На днях Укустпромом отправлены в Ново-Павловск партии кож, пимол и мехокожам на 12.000 руб. золотом.

Экспонаты на выставку. Все экспонаты кустарного производства в Манусинском уезде в количестве 85-ти экземпляров Укустпромом отправлены в Москву на Всероссийскую сель. воз. выставку.

Шерсть не закупают. Вследствие высоких цен на рынке, закупка шерсти остановлена, ибо пуд его на рынке стоит 2.500 руб. т. е. в 2 1/2 раза дороже, против цен марского времени.

На золотую валюту. С 1-го апреля Укустпромом перешел к расчетам на золотую валюту и сейчас таковой ведется в золоте по курсу дня.

Госстрахование. Госстрахом сейчас ведется работа по страхованию рогаго скота. Чаело коров, подлежащих обложению в городе и заимкам 2.643 головы.

Сумма обложения 18.501 руб. К 1-му июля зарегистрировано коров 2 296 голов.

Получено оклада 16.072 рублям и пени 169 руб. 75 коп.

Из зарегистрированных коров по разным болезням пало 6 голов, из которых пострадал, утлачено 1200 р.

С 1 го по 16-е июля зарегистрировано 9 моров. Получено оклада 63 р и пени 64 руб.

Всего с начала операции поступило оклада 16.135 рублей. и пени 233 руб. 75 коп.

Стрхование домов и церквей. В Манусинске пока застраховано 2 дома: д Коммухова, арендуемый Мшарай-солью и гостиница Метрополь».

Страхование церквей произведено по всему уезду кроме пригородного участка, в котором застрахованы церквя в с. с. Лугавском, Кривинском, Малой Манусе и Малой Ничке.

Прощальный привет. На днях сотрудниками Угроумска были устроены проводы бывшего начальника Угроумска, тов. Кравченко, зарекомендовавшего себя своей работой и завоевавшего теплое отношение сотрудников. Товарищ Кравченко отозвался в Губревком. Сотрудники Угроумска шлют ему свой прощальный привет.

Сотрудники.

ИЗ ТЕЛЕГРАММ.

Кооперация помогла.

ЯКУТСК 16 После ограбления по-встанческими бандами, земледельческие артели обсеменили поля при поддержке кооперации и продолжают успешно коллективное хозяйство.

Адмирал торопится.

НЬЮ-ИОРК 16. По сообщению из Манхиллы, Старк продал китайскому правительству часть оружия вывезен. из Владивостока на сумму 400.000 мексиканских долларов.

Турки готовы взяться за оружие.

НАУЕН 16. По сообщению из Ангоры Камап паша издал приказ армам, в котором заявляет, что мирным образом нельзя считать обеспеченным, турки, вполне возможно, должны будут снова взяться за оружие.

Детский уголок

(по воскресеньям)

Письмо от слона.

Здравствуйте, князь граждане СССР! Недавно я узнал, что у вас в Минусинске есть "Детский уголок" и решил написать вам, хотя послать письмо мне стоило больших трудов.

Живу я далеко от вас в жаркой стране, в диких непроходимых лесах вроде вашей тайги. Только у нас холодно, а здесь жарко.

Питаюсь я бананами, пальмовыми плодами и мягкой травой, при чистой воде. В большие жары я чувствую себя очень плохо. Меня печет солнце, а большие мухи, каких у нас нет, больно кусают меня. Я укрою от них в самое густое место, под тем деревцем в тени, сплотившись хоботом (мой длинный нос называется хоботом) большую воду, отмахиваясь ею от мух как веером, или же делаю еще лучше: заберусь в воду и стою там пока не остынет жар.

Характер у меня очень мягкий. Я люблю маленьких ребятшек. Когда я встречаю их, то поднимаю хоботом вверх и саму себе на спину, а потом спускаю на землю.

Это еще не все. Я знаю как вы живете. У вас там есть Миша Ян, который любит бананы, пальмы и из обилья падает стужа и говорит, что я злой, в чем жестоко ошибается. Есть еще там Муза Нот, которая так же пишет стихи, но теперь валялась в нячего не пишет. От Пети Сушкина я жду в подарок кусочек сушки. Есть еще другие, с которыми в "Детском уголке" я хотел бы познакомиться.

Я живу на свете очень давно, много тысяч лет. Помню, когда я был маленьким слоненком, люди были совсем дикими, похожими на обезьян. Назвали по деревням, ели сырую пищу без соли, жили в пещерах. Иногда я наблюдал как жили дикие ребята в то время, а жили они совсем иначе, не так как вы. Вот со следующего воскресенья я начну с вами в "Детском уголке" беседовать о том, как они жили. Расскажу много интересного, а пока посплю.

Слон



В круг знакомых Музы Нот.

(Письмо из Усть Еси.)
Раз затронули вы вкус,
Я не прочь вам свой сказать,
Что бы юные бутузы
Все могли меня узнать.
Любит Миша Ян ватрушки,
Любит Муза Нот пирог,
Петя Сушкин любит сушки,
Я ж сметану в творог.

Мис в деревне жать правильно,
Там сметана хороша,
Сливки, ягоды довольно,
И не платишь ни гроша.
Я зову себя крестьянкой,
Мне всего лишь девять лет,
В доме я хожу хозяйкой,
У меня здесь горы нет.
Я встаю с восходом солнца
И работаю весь день,
А ложусь когда в оконце
Взглянет тинной ночи тень.
У меня семья большая:
Много уток и гусей,
Индюшат и курей стая,
И подросток поросят.

А зовут меня Душица;
Быть хочу уж очень я,
С этих пор, подружкой вашей...
До свидания, друзья!
С. Усть Еси. Деревенская Душа.

Экскурсия на Черногорские Копи

Желаю поделиться с юными читателями впечатлениями от экскурсии, как я ездил на Черногорские Копи.

В нашей школе у старших групп была экскурсия, и я случайно попал с ними. От города до Черногорских копей 25 верст, которые мы на пароходе проехали в 2 часа.

С половинным пути мы увидели черные горы, которые служат для перевозки угля на баржу или пароход и называются "востоки". Я думал, что копи находятся на берегу, а оказалось, что это Аскирская пристань, от которой до копей еще более 5 верст. Пришлось ехать на вагонетке по железной дороге.

Меня удивила на Черногорских копах сама работа, как добывают, каменный уголь. Вот всякий, кто бы посмотрел, сказал бы, что самая трудная работа угорняков.

Рабочие в темноте, дугота, холоде, сидят на глубине 12 сажен работают 6 часов.

Я на один час спустился с кем в шахту и то мне стало не хорошо, хотелось скорее на солнышко.

Но я вышел и сказал, что когда вырасту большой, то буду помогать шахтеру. Приняли нас на Черногорских копах хорошо, но только мне там не понравилось, я в нетерпении ждал, когда придет обратный пароход.

Кругом степь, ни кустика, ни деревца, ни пресной воды, а только соленая колодезьная.

Мне больше всего понравилось ехать на пароходе и по железной дороге, да еще школьное пенно. Я кончу, а если кому, т. е. хочется еще чего-нибудь узнать, я всегда отвечу.

Игорь Уралов.
Не находите ли вы, что печатать меня? Нельзя ли Уголок наш печатать два или три раза в неделю.

При помощи гражданского воздушного флота осуществятся в полной мере административный надзор за губернией путем быстрого передвижения в те ее места, где требуется восстановление революционного порядка и общественного спокойствия, отрядов милиции, агентов ГПУ и уголовного розыска.

Охрана и обнаружение пожаров в лесах, наблюдение за ходом рыбы в морях и реках, наблюдение за исправностью сетей, немедленное исправление телеграфных и телефонных проводов — все это будет возложено на зарождающийся воздушный флот Республики.

Такая обстановка, в деле создания воздушного флота, мы ясно и определенно видим достижение связи широких пролетарских масс между собой во всех отраслях общественной хозяйственной и культурной жизни. Эта связь является для нас еще одним звеном в вопросе омычки города с деревней.

Попробуем определить один из моментов этой омычки.

Современные двухместные самолеты имеют возможность пролетать нормально 500 верст. Следовательно, на 250 верст самолет, снабженный парасажиром, сможет взять с собой до 8—10 пудов литературы.

Отсюда в этой области открываются широчайшие возможности для осуществления омычки (связи) города с деревней. У города живет полная возможность при помощи самолетов быстро снабжать литературой все волостные пункты, которые будут распределять эту литературу ежедневно по сельским советам и избам — читальням и библиотекам.

Не говоря о скорости доставки этой литературы, можно сказать так, что через 1—2 дня каждая изба — читальня будет иметь свежую газету. А в таком оживленном лабопытством каж-

лужо строну будет читать крестьянская молодежь. — восточку, получаемую с самолетом! Это будет лучшее воспитательное средство.

Кроме того, на пути личного воздействия на крестьянскую массу — самолеты окажут всеобщую услугу, давая возможность быстро перебрасывать агитационные силы в любую деревню.

И крестьянская корвалда — тошнота отключает от частых перевозок людей в грузовом т. к. самолет выполняет за нее целый ряд работ в этой области.

Широко развитый гражданский воздушный флот в нашей Республике при самом бедороджье, больших расстояниях, общей неграмотности транспорта создаст новую эпоху в истории культуры нашего государства. Воздушный флот, как мощное оружие связи широких пролетарских масс мобилирует на духовный фронт и заданья нашего крестьянства в своем мощном ударе против реакционных предрассудков.

Эй, завидывай, крути — Из Орля в Москву лети!

Хочешь в Питер из Тамбова — Сид на птицу и готов!

Хоть, съездивши, чуть не даром В Нижний, в Киев за товаром! Из Сибирских деревень До Москвы приршишь за день!

Хочешь сразу полетать С Мнусаинска, да в Париж! Но для этих достижений Везе владык промедлений!

Наша Красная Страна Расколется в долины.

НЕЖАЛЕЙ ДЛЯ КРАСНОЙ ПТИЦЫ. Возвратит она старцай Каждый рубль и каждый грош.

А СЕЙЧАС — ДАЕШЬ! Стройте мощные Красные крылья — в них ваша будущность!

Душин.

Ученический кооператив.

Минувшей зимой учащиеся школы I ступ. № 4 терпели большую нужду в учебниках, всевозможных учебных пособиях и в особенности в бумаге. Бумага на базаре была крайне дорога. И вот учащиеся этой школы на общем собрании, состоявшемся 5 марта с. г. единогласно постановили организовать при школе свой ученический кооператив, который бы мог снабжать их всеми предметами, необходимыми в школьной жизни. На этом же собрании были установлены вступительные и членские взносы, избрано бюро для проведения организационной работы по созданию кооператива а также была открыта запись учащихся, желающих поступать в члены кооператива.

9 марта, по окончании организационной работы, было устроено общее собрание уже членов ученического кооператива, на котором избрано правление и контрольный Совет. Надо отметить, что Минусинское отделение Губсоюза кооперативов приняло самое горячее участие в оказании всякой поддержки юной кооперативной организации в смысле инструктирования ее путем послания инструкторов и снабжения ее необходимыми для ведения кооперативных дел книгами.

Правление кооператива сразу же приступило к своим торговым операциям. Предметом продажи была главным образом бумага, которая приобреталась в УОНО. Бумага продавалась членам кооператива по удешевленным ценам, сравнительно с рыночными.

Членов в кооперативе 51 человек. До 12 июля было устроено всего 5 заседаний правления и одно общее собрание членов кооператива.

12 июля с. г. общее собрание членов кооператива постановило временно на летние каникулы работу кооператива приостановить. Осенью же с началом учебных занятий в школе ученический кооператив возобновит свою деятельность.

Если ученический кооператив в этот короткий 3х месячный срок своей работы сыграл большую роль в жизни учащихся, в смысле оказания им некоторой материальной поддержки, то все таки наиболее важным и ценным здесь является момент воспитательный, так как работа ученического кооператива как строилась, так и проводится на основах общности. Кооператив много содействовал более тесному сближению детей школы, воспитанию в них чувства дисциплины и товарищества.

Д.

Каждый день, никак не реже, Номера газеты свежей.

Только выйдя из печати, Через час в крестьянской тате! Крестьяне не с крестьянством омычки, Чм стальнее наша "отличка", — Имя крепнут, мн зреют, Ярким светом озаряют Мощь Советского меча И заветы ИЛЬИЧА.

В настоящее время по всей Республике широко прокатилась волна помощи строительству Красного Воздушного флота. Прозвучавшая прованнования идея о необходимости военного воздушного флота в сознании широких пролетарских масс, необходимо в то же время указать на значение развитого гражданского флота, не только военного, но и гражданского.

Воздушный флот никогда не будет живневным, если он будет строиться и развиваться только в рамках военного ведомства. Заслуга недавнего завоевания воздуха, главным образом, культурная, а потому на развитие мощного гражданского флота и нужно обратить главное внимание.

Если же злая воля врагов навяжет нам войну, то гражданской воздушный флот будет той мощней базой, на основе которой во время войны создается лучший военный флот.

Роль гражданского воздушного флота в строительстве Рабоче-Крестьянской России безогончно велика и бесспорна. Кроме его применения в целях пассажирского и почтового сообщения, нужно указать на помощь в борьбе с эпидемиями, быстрый доставкой врачей, лекарств, прививок; помощь в изучении погоды; учет лесных и полевых угодий по воздушным снимкам; помощь в борьбе с молнией и другими вредителями, борьба с лесными пожарами и с огненной стихией в городах и селах и т. д.

Письмо в редакцию.

Примому глубокою благодарностью Комиссии Улета за оказанное внимание назначением мне премии в 500 рублей за музыкальную сцену: "Полюем воздушный флот", и прошу поминуть означенную сумму в фонд Улета на пользу воздушного флота:

Я хотел бы созидать,
Что вдруг премия В. Яна Помогла скорей создать
Хоть бы часть аэроплана.

С товарищеским приветом: В Ян

Поправка.

В № 68 газеты "Власть Труда" допущена опечатка: "Черногорская организация Р. К. С. М. выполнила 100% задания в пользу "Красного воздушного флота Республики". Следует читать "морского флота".

Зам. Отв. Секретари
Укома Р. К. С. М. Солдатов,
Управделами Бунин.

Ответственный редактор

Редакционная Коллегия.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Председатель Енисейского Губернского Совета Народного Хозяйства

настоящим доводит до сведения государственных торгово-промышленных предприятий, общественных кооперативных организаций, частных торгово-промышленных фирм и лиц, что им по поручению Ново-Николаевской Областной Конторы и с разрешения Председателя Енисейского Губисполкома открыты предварительная ПОДПИСКА НА АКЦИИ

Российск. Торгово-Промышленного Банка.

Цена акции 110 (сто десять) золотых рублей. При подписке на акция допускается рассрочка до 2—3 месяцев. Покупать акции можно деньгами или товарами до 50 проц.

Предъявленные в покрытие акций товары оцениваются установленным порядком и впрямь до реализации могут быть оставлены на хранение под сохранную расписку у владельца.

Ознакомиться с основными положениями банка, а также получить более подробные сведения об условиях и порядке подписки на акция можно ежедневно в часы занятий в Енисейском Губсовнархозе (2-й этаж).

Уполномоченный представитель Ново-Николаевской Области. Конторы Росс. Торг. Пр. Банка — Зам. Предс. Влад. Губсовнархоза Исидов.

Воздушный флот как средство связи.

Встань, Советская Страна, Всколыхнись до дна! Встань для радостной заботы — Нужно строить самолеты. Позвать пора, что было Наме прошлое безкрыло, Ниче все на самолет, Круче взлет!

Эй, завидывай покруче, Птиц стальных пухом зам тучи: Самолеты для торговля, Для охоты, рыбной ловли, Пассажирской и товарной, Мальцевской, санитарной... А почтовый самолет Свет в деревню принесет: